



▲雅星镇热带高效农业示范基地。

### 雅星镇文山村委会 党支部书记洪垂炯： 不忘初心担使命 心系群众办实事

“不好意思，我再接个电话……”记者在采访雅星镇文山村委会党支部书记洪垂炯时，不到半小时，他就被电话数次打断。有些是村民打来的，有些是村委会同事打来的，都是村里的事情。

“从前，咱村委会利万自然村是出了名的‘垃圾村’。”洪垂炯介绍说，当时村民将生活垃圾随意倒在村道上，久而久之，利万村成了一个‘垃圾村’。

改变的契机在2017年，当时要开展美丽乡村建设，首先第一件事就是先把利万村的环境卫生搞好。有了政策支持，打通村民思想工作“最后一公里”成了洪垂炯工作的重点。

挖机一响，纠纷就来。挖掘机刚开进村里，一些村民就挡在了挖掘机前面。他们对洪垂炯说：“不是我们不愿意把垃圾清理走，是因为它可以做农家肥。搞村庄美化为什么要拆掉家门口养鸡的围栏？”洪垂炯耐心做工作，和村干部一道宣讲美丽乡村建设的政策、意义以及对村庄发展的好处等，耐心细致地做村民的思想工作，消除了群众的顾虑，美丽乡村建设最终以稳步推进，村民生活水平不断提高。

新红农场是文山村委会纠纷较多的村办农场，历史遗留问题较多，一心想着帮群众化解矛盾纠纷的洪垂炯，经常到解矛盾纠纷的群众中，宣传相关法律法规，了解群众的实际困难以及矛盾纠纷的根源，及时为群众排忧解难。矛盾得到及时化解，自然打消了群众上访的念头，安心将精力投入到生产上。近年来，新红农场越级上访事件明显下降。

在得知永昌村村里村民因一场重病，花光了家里的全部积蓄，给生活造成了困难，洪垂炯积极发动村委会全体党员干部和部分群众为其捐款，帮助其减轻家庭负担。

洪垂炯，扎根基层一线，坚决贯彻党的路线、方针和政策。他认为基层党支部书记学习党的政策，提升理论水平，是当务之急，是一件紧迫的政治任务。他通过多种形式，认真学习中央、省、市等相关文件精神，认真学习贯彻各项党内规章制度，提升理论水平，是当务之急，是一件紧迫的政治任务。他通过多种形式，认真学习中央、省、市等相关文件精神，认真学习贯彻各项党内规章制度，提升理论水平，是当务之急，是一件紧迫的政治任务。

由于工作突出，近年来，洪垂炯曾先后荣获“儋州市脱贫攻坚工作先进个人”“儋州市优秀党务工作者”“海南省脱贫攻坚先进个人”等荣誉称号。  
(儋州融媒全媒体记者丁子芹)

# 沃野绘新景 乡村谱新篇

## ——雅星镇推进乡村振兴工作综述

夏日的雅星大地，一派生机勃勃。一座座干净整洁的农家小院焕发新颜，一个个现代新农村绽放“美丽”，一座座现代设施农业大棚在阳光下熠熠生辉……一幅农村美、农业强、农民富的乡村振兴画卷正在徐徐展开。这些场景，正是雅星镇积极推进乡村振兴工作的生动写照。今年以来，雅星镇紧扣发展导向，将党建引领作为推动乡村振兴的“第一抓手”，着力在人才发展、项目建设、教育培训三个方面下“真功夫”，推动党建工作与乡村振兴互融互促、同频共振，将乡村振兴美丽蓝图变成现实图景。

### 发展设施农业 打造农业强镇



▲在雅星镇热带高效农业示范基地，工人分拣装箱西红柿。

近年来，雅星镇持续聚焦乡村振兴发展重点，以发展特色产业为抓手，找准乡村振兴发力点和突破点，主动作为、多措并举，打出基层乡村振兴高质量发展“组合拳”，为深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打下了坚实基础。

近日，在雅星镇热带高效农业示范基地里，50余名工人正走在西红柿种植大棚内，有的采摘西红柿，有的打包装箱，分工井然有序，现场

一片繁忙的景象……“以前，我们家主要靠割胶收入维持生活，自从基地建到家门口以后，我就成了大棚工人。”富克村委会东方农场的彭彩花一边干活一边告诉记者，一个月下来，在大棚务工收入就有4000多元，这样一来，加上割胶收入，让她家的日子越过越像基地里的西红柿一样红火。

目前，雅星镇正在探索“政府投入+企业运营+村级集体+基地+农

户”模式，扶持发展绿色高效蔬菜种植产业，今年计划新增种植面积3000亩，带动更多村民家门口就业。

“只有下好产业发展先手棋，赋能产业发展，提升帮扶实效，助推政策落实，才能以产业带动农民富、人才旺、百业兴。”雅星镇党委书记吴绍才说。

该镇将继续以建设生态循环农业示范镇为重点，聚力打造热带高效农业产业链，形成“以种带养、以养促种”的发展格局，当好儋州

百万人口大市的“菜篮子”基地。计划引进社会资本大力开展土地整理；依托18万亩林地，打造特色林下经济，加快规模化种养殖业发展；建设蔬菜集散中心和冷链物流中心，大力发展农副产品加工；持续发展现代设施农业，推动粪污处理和有机肥加工等一批产业项目落地，做大做强现代化产业集群，促进一二三产业融合发展，做好接二连三文章，打造特色农业强镇。

### 优化营商环境 谋划产业落地



▲雅星镇文山村委会富洋老村南瓜种植基地，工人采收的贝贝南瓜。

海南自贸港建设如火如荼，儋洋经济圈正扬帆起航。雅星镇位于儋州市的西南部，是我市最大的镇，也是我市重要的“菜篮子”基地，土地资源和水资源丰富。该镇根据自身优势，因地制宜，不断探索具有雅星特色的绿色发展道路，积极谋划相关产业项目，助力儋州乡村振兴开好局，起好头。

今年以来，雅星镇招商成绩硕果

累累，有45家企业与雅星镇对接洽谈投资并达成合作意向。今年4月13日，在雅星镇乡村振兴产业项目招商推介暨集中签约仪式上，有20家企业到场，参与集中签约活动……越来越多的企业来到雅星抓住机遇，扎根此地。这与雅星镇党委镇政府始终坚持“营商环境就是生产力、抓营商环境就是抓发展”的理念和信心，探索具有雅星特色的

绿色发展道路分不开。该镇通过优化营商环境、招商引资，引进罗牛山生猪养殖基地、富克寿光大棚蔬菜热带高效农业产业等一批有实力的农业产业项目。这些项目的建设，为雅星镇打造“生态循环农业示范镇”注入了强劲动力，并成为经济高质量发展新引擎。

该镇将进一步精简规范办事流程，提升办事效率，继续认真落实各

项政策，在招商引资企业入驻过程中，最大限度推动项目落地投产，以优质的服务赢得投资者认可，推进意向企业落地生根，确保企业引得进、留得住、能发展，让一流营商环境成为雅星镇发展新名片。

“该镇接下来将进一步做好土地流转文章，整理近万亩规模土地出来，最大限度地满足项目用地需求，让企业能够‘拿地即开工’。”吴绍才说。

### 加强人才振兴 赋能乡村振兴



▲雅星镇儋州健德原生态农业循环产业园区。

雅星镇始终坚持乡村振兴、人才先行这一工作理念，加强与先进地区人才合作交流，进一步凝聚共识，形成发展合力。今年2月3日，雅星镇“乡村振兴人才工作站（人才驿站）”和“贾思勰·新农人儋州市热带高效农业服务协会”揭牌仪式举行，随之翻开了儋州雅星与山东寿光全面深化战略合作的新篇章。

“贾思勰·新农人儋州市热带高效农业服务协会”是由山东省寿光市委组织部牵头设立的，将在发挥寿光蔬菜全产业链优势，从种植技术、人才服务到标准认定、品牌打造，嫁接“寿光模式”，推动儋州“菜篮子”高质量发展，同时，以协会成立为契机，搭建人才交流与服务桥梁，培养造就一批具有文化、懂技术、善经营、会管理

的新型职业农民（新农人），打造人才建设高地，助力乡村振兴。

“雅星镇乡村振兴人才工作站成立后，将围绕乡村振兴人才的引进、培育、聚集、交流、服务等方面，吸引更多优秀人才来到雅星，投身乡村振兴，为乡村振兴和共同富裕注入新动能。”雅星镇党委委员、副镇长张正富说。此外，5月21日，“贾思勰·新农

人”雅星镇首期培训开班仪式在寿光举行，围绕农业政策解读、特色种植技术、病虫害防治、工厂化培育等方面，采取“理论+实践+研讨”方式，组织镇村干部到产业一线学理念、学技术、学经验，帮助基层干部拓宽工作视野，理清发展思路，实现理论知识和专业能力“双提升”。  
(儋州融媒全媒体记者牛伟)

### 雅星镇热带高效农业示范基地：

## 建好“菜园子” 装满“菜篮子”

经过田野一条蜿蜒小道，成片的蔬菜大棚错落有致地排开，透明的塑料薄膜引人注目。近日，记者走进位于雅星镇富克村的热带高效农业示范基地，看到一整棚的丝瓜长势喜人，一边工人正在学习引蔓，让作物更好更快长好，另一边还有工人在犁地，为新一轮的种植做足准备。

雅星镇东方农场菜农赖宜良就在此务工，他告诉记者，“基地离我家很近，在家门口就能务工，顾家打工两不误！”休息间隙，赖宜良说

起在这里务工的情况，心中满满的获得感。“去年6月，基地建棚开始，在镇政府的推荐下，我和妻子来到这里务工，来到这里后，一边‘偷学’，一边务工，看虫害、调节土地干湿度、配药……什么农活我都会干，我俩每个月的收入加起来能达到万元。”他说。

目前，基地里种有丝瓜、黄瓜、青瓜、苦瓜等蔬菜近400亩。“这批蔬菜是10天前种下的，种植周期为40天，下个月中旬就能开园采收。”负责该基地的海南雅兴生态农业发展有限公司运营总监路兵告诉记者，一年中，除了7、8月不种东西，这段时间用来修

棚、制作有机肥，其他时间都有种植。该基地2022至2023年度第一季蔬菜种植和销售已接近尾声，第一季亩产超2万斤，第一季销售额突破800万元，自2023年1至4月，向海口、三亚、重庆、郑州、合肥、长沙、广州和深圳等地区发送蔬菜量达500万斤以上。

据了解，去年5月份，雅星镇将富克村委会、栖梧村委会村民和村集体共600亩土地统一流转，学习借鉴山东“寿光模式”和管理理念，采用“政府投入+企业运营+农户参与”的模式发展蔬菜种植产业，解决了周边

200多人的就业问题。“我们也有意愿自己种植，等到技术‘学成’以后，想试着自己创业。”赖宜良说。

路兵表示，公司将依托雅星镇热带高效农业示范基地，搭建人才交流与技术服务桥梁，开展新农人计划，培养和发展一批具有文化、懂技术、善经营、会管理的新型职业农民。同时计划在明年将基地种植面积扩大，着力当好儋州洋浦重要“菜篮子”基地，加快推进乡村产业振兴和村民共同富裕。  
(儋州融媒全媒体记者牛伟)

本版图片均由儋州融媒全媒体记者 牛伟 羊文彪 摄